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ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Επερώτηση στο Περ. Συμβούλιο Κ. Μακεδονίας για την απαράδεκτη δίωξη από
την «Ελ. Χρυσός» που στοχοποιεί το Αlterthess και τη δημοσιογράφο
Σταυρούλα Πουλημένη

Επερώτηση κατέθεσε ο περιφερειακός σύμβουλος της Ανταρσίας στην Κ. Μακεδονία-Αντικαπιταλιστική
Αριστερά Θανάσης Αγαπητός για την απαράδεκτη αγωγή από στέλεχος της «Ελληνικός Χρυσός»
που στοχοποιεί την ενημερωτική ιστοσελίδα Αlterthess και τη δημοσιογράφο Σταυρούλα
Πουλημένη. Πρόκειται για μια επίθεση σε βάρος του αγώνα των κατοίκων της ΒΑ Χαλκιδικής για να
σώσουν τον τόπο τους από τη δράση των χρυσοθήρων της Ελ. Χρυσός, ενώ στοχεύει και ενάντια στην
ανεξάρτητη δημοσιογραφία και την ελευθερία της έκφρασης. Η Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας δεν μπορεί να
σιωπά και πρέπει να πάρει θέση.

Το κείμενο της επερώτησης είναι το ακόλουθο:

Όπως έχει γίνει ευρύτατα γνωστό, υψηλόβαθμο στέλεχος της εταιρείας Ελληνικός Χρυσός έχει ασκήσει
αγωγή με την οποία ζητάει υπέρογκη αποζημίωση από το σάιτ alterthess της Θεσσαλονίκης και τη
δημοσιογράφο Σταυρούλα Πουλημένη, για ένα δημοσίευμά τους. To δημοσίευμα ήταν το εξής:

«Σε ένα χρόνο και έξι μήνες με αναστολή καταδικάστηκαν αντίστοιχα δύο υψηλόβαθμα στελέχη της
Ελληνικός Χρυσός στο Πρωτοδικείο Πολυγύρου για ρύπανση του νερού στην Ολυμπιάδα και το Στρατώνι.
Η δίωξη προέκυψε μετά από αναφορά του Δήμου Αριστοτέλη, καταγγελίες πολιτών το 2015 αλλά και τα
πορίσματα της Επιθεώρησης Μεταλλείων για μια σειρά παραβάσεων της περιβαλλοντικής νομοθεσίας εκ
μέρους της εταιρείας. Πρόκειται για τον Μ. Θεοδωρακόπουλο τότε διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας
και τον Ευστ. Λιάλιο, τομεάρχη των Μεταλλείων Ολυμπιάδας.

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων στα νερά των μονάδων κατεργασίας στα μεταλλεία Στρατωνίου και
στον Μαντέμ Λάκκο, σύμφωνα με τα πορίσματα, τα οποία εστάλησαν από τον Δήμο Αριστοτέλη στην
Εισαγγελία Χαλκιδικής, έδειχναν υπερβάσεις στα όρια διάθεσης υγρών αποβλήτων και συγκεκριμένα
βαρέων μετάλλων αλλά και αρσενικού κάτι που συνιστά ρύπανση των επιφανειακών υδάτων και
υποβάθμιση του περιβάλλοντος. “Οι ποινές που επιβλήθηκαν σε πρώτο βαθμό καταδεικνύουν τις ευθύνες
της Ελληνικός Χρυσός και φανερώνουν τις πρακτικές της, σε μία περίοδο που η εταιρία επιδιώκει νέα
σύμβαση με το δημόσιο και ζητά εκπτώσεις στις περιβαλλοντικές υποχρεώσεις της”, σημειώνει μεταξύ
άλλων σε δήλωσή της η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χαλκιδικής Κυριακή Μάλαμα, καταγγέλλοντας ότι στην
έξοδο από το δικαστήριο, δύο γνωστά υψηλόβαθμα στελέχη της Ελληνικός Χρυσός προπηλάκισαν και
απείλησαν μάρτυρες της υπόθεσης, λέγοντας ότι “θα έρθει και σε εσάς η σειρά σας”. Να υπενθυμίσουμε
ότι για το σύνολο των παραβάσεων που διαπίστωσαν οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος την περίοδο
2012-2014, δύο στελέχη της Ελληνικός Χρυσός θα δικαστούν στις 19 Νοέμβρη στο Τριμελές Εφετείο
Κακουργημάτων ως υπαίτια για την υποβάθμιση του περιβάλλοντος κατ’ εξακολούθηση στις περιοχές του
Στρατωνίου και της Ολυμπιάδας Χαλκιδικής με την επιβαρυντική διάταξη ότι σκόπευαν να προσπορίσουν
οικονομικό όφελος στην εταιρεία».
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Το στέλεχος της Ελληνικός Χρυσός που καταδικάστηκε, ισχυρίζεται ότι αυτό το ρεπορτάζ συνιστά
παράνομη επεξεργασία των προσωπικών του δεδομένων και προσβάλλει την προσωπικότητά του και ζητά
αποζημίωση 100.000 Ευρώ. Στην πραγματικότητα, πρόκειται για προκλητική εφαρμογή της πρακτικής
SLAPP (Strategic lawsuits against public participation· Στρατηγικές αγωγές κατά της συμμετοχής του
κοινού), η οποία πλήττει ευθέως την ελευθερία έκφρασης των δημοσιογράφων και των πολιτών. Η έμμεση
δημοσιότητα που προκύπτει από τη δημοσιογραφική δημοσιοποίηση πληροφοριών από μια δίκη, στις
οποίες κατά λογική συνέπεια συγκαταλέγονται και εκείνες που αφορούν το αποτέλεσμά της, είναι
δικαιολογημένη διότι υπηρετεί το ενδιαφέρον ενημέρωσης του κοινού.

Επιπλέον, η ελευθερία της πληροφόρησης συνδέεται με τη σειρά της με την ίδια τη δημοκρατία, καθώς
και με την ελευθερία της γνώμης και του τύπου, αφού χωρίς αυτήν δυσχεραίνεται η άσκηση των
δικαιωμάτων των πολιτών και ο εκ μέρους τους έλεγχος κάθε εξουσίας. Οι περιορισμοί σε αυτήν
περιλαμβάνουν περιπτώσεις όπως η μετάδοση πληροφοριών για την ιδιωτική ζωή και όχι φυσικά τη
δημοσίευση του αποτελέσματος μιας εκ του Συντάγματος δημόσιας διαδικασίας όπως είναι οι δίκες. Το
κοινό πρέπει να έχει πρόσβαση στο σύνολο της δικαστικής απόφασης ώστε η απόφαση να υποβάλλεται σε
δημόσιο έλεγχο.

Το βασικό πρόβλημα στη συγκεκριμένη υπόθεση, και αυτός είναι ακριβώς ο λόγος που θα πρέπει να
υπάρξει σχετική δημόσια τοποθέτηση του Περιφερειάρχη και του Περιφερειακού Συμβουλίου,
είναι ότι ήδη η άσκηση της αγωγής θίγει την ανεξάρτητη δημοσιογραφία, η οποία δεν έχει τους πόρους
που διαθέτει μια εταιρεία-κολοσσός.

Στο πρόσωπο της συγκεκριμένης δημοσιογράφου πλήττεται όχι μόνο η ελευθερία των δημοσιογράφων να
ασκούν απρόσκοπτα το λειτούργημά τους, αλλά και το δικαίωμα των πολιτών να μαθαίνουν τι συμβαίνει
γύρω τους. Το ζήτημα είναι ακόμα πιο σημαντικό επειδή αφορά τη δημοσίευση της
δραστηριότητας μιας εταιρείας η οποία, με τη στήριξη όλων των κυβερνήσεων από το 2010
μέχρι σήμερα, έχει προκαλέσει ανεπανόρθωτες βλάβες στο περιβάλλον και στο οικοσύστημα
της Χαλκιδικής με αποκλειστικό γνώμονα τη μεγιστοποίηση του κέρδους της και
αδιαφορώντας για τις ζωές των κατοίκων.

Το ζήτημα, επίσης, αφορά την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ως θεσμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης διότι η
εταιρεία που έκανε τόση ζημιά στο περιβάλλον μιας περιοχής που ανήκει στην Περιφέρεια, πλέον έχει
βάλει στο στόχαστρο την ίδια την ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης των δημοσιογράφων και των
πολιτών στο σύνολο της Περιφέρειας.

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. Περιφερειάρχης:

1) Θα τοποθετηθεί δημόσια ενάντια σ’ αυτήν την απαράδεκτη ενέργεια της εταιρείας
Ελληνικός Χρυσός; Θα αναλάβει πρωτοβουλία για την υπεράσπιση της ελευθερίας έκφρασης
δημοσιογράφων και πολιτών απέναντι στην πρακτική SLAPP;

Θεσσαλονίκη, 21.12.2021


